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При выполнении заданий с кратким ответом впишите в поле для ответа цифру,
которая соответствует номеру правильного ответа, или число, слово,
последовательность букв (слов) или цифр. Ответ следует записывать без
пробелов и каких-либо дополнительных символов.

В заданиях, где нужно установить соответствие между двумя столбцами, ответ
запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную
последовательность букв левого столбца. Некоторые данные правого столбца
могут использоваться несколько раз или не использоваться вообще. Например:
А1Б1B4Г2.

Если вариант задан учителем, вы можете вписать или загрузить в систему ответы
к заданиям с развернутым ответом. Учитель увидит результаты выполнения
заданий с кратким ответом и сможет оценить загруженные ответы к заданиям с
развернутым ответом. Выставленные учителем баллы отобразятся в вашей
статистике.

1.  Определите ВЕРНОЕ утверждение:
1) абсолютная влажность воздуха зависит от его температуры

2) пассаты в Северном полушарии дуют с юго-востока на северо-запад
3) в центре антициклона формируются мощные облака и выпадают осадки

4) границей между умеренным и жарким тепловым поясом является средняя
годовая изотерма +10 °С

2.  Низменность  — это:
1) равнинный участок суши с абсолютной высотой свыше 500 м

2) равнинный участок суши с абсолютной высотой до 200 м
3) равнинный участок суши с абсолютными высотами от 200 до 500 м

4) замкнутое со всех (или почти всех) сторон понижение суши, расположен-
ное ниже уровня океана

Карта составлена по состоянию на 01.01.2015

3. 
На карте цветом выделены три

государства, которые в международ-
ном разделении труда являются ве-
дущими по:

1) запасам бокситов
2) выплавке стали

3) поголовью свиней
4) протяженности железных
дорог

4.  В характеристике социально-экономического развития России ОШИБОЧ-
НЫМ является утверждение:

1) характерен отрицательный естественный прирост населения
2) в зоне очагового заселения проживает 7% населения страны

3) основная часть электроэнергии производится на ГЭС
4) главной житницей страны является степная зона

5.  Укажите государства с низкой средней продолжительностью жизни насе-
ления:

1) Канада, США 2) Вьетнам, Ангола 3) Франция, Швеция
4) Польша, Австралийский Союз

6.  Для географии населения Беларуси характерно(-ен):
1) уменьшение показателя густоты сельских поселений в направлении с се-
вера на юг

2) увеличение доли сельских жителей в обшей численности
3) численное преобладание протестантов среди верующих

4) высокий удельный вес детей в возрастной структуре
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7.  Для гидрографии Предполесской физико-географической провинции ха-
рактерна(-о):

1) редкая речная сеть в бассейне реки Березины
2) преимущественно дождевое питание рек 3) отсутствие озер-стариц

4) наличие крупных водохранилищ

8.  В характеристике мировой сферы услуг ВЕРНЫМ является утверждение:
1) отмечается тенденция сокращения доли сферы услуг в мировом хозяй-
стве;
2) в структуре грузооборота ведущее место принадлежит грубопроводному
транспорту;

3) самую протяженную систему автострад имеет Канада;
4) Франция — мировой лидер по количеству туристских прибытий.

9.  Для Австралии характерно:
1) расположение молодых складчатых гор на западе материка;

2) расположение северной окраины материка в субэкваториальном климати-
ческом поясе;

3) отсутствие артезианских бассейнов подземных вод;
4) расположение переменно-влажных лесов на западе материка.

10.  Административная область Беларуси, граничащая с Польшей:
1) Минская; 2) Витебская; 3) Гомельская; 4) Гродненская.

11.  В Антарктиде и у ее берегов обитают:
1) песцы и буревестники; 2) волки и белые медведи;

3) серые чайки и морские слоны; 4) пингвины и снежные бараны.

12.  Среди указанных государств крупнейшими по производству хлопка-во-
локна являются:

1) Китай, США; 2) Россия, Польша; 3) Туркменистан, Аргентина;
4) Узбекистан, Украина.

13.  В пределах Белорусской антеклизы расположена:
1) Неманская низменность; 2) Полесская низменность;

3) Городокская возвышенность; 4) Оршанско-Могилевская равнина.

Карта составлена по состоянию на 01.01.2019

14. 
Общая черта для выделенных

на карте мира государств:
1) государства  — члены
БРИКС
2) государства  — лидеры по
объемам экспорта услуг и доле
в мировом экспорте услуг
3) главные страны — произво-
дители электроэнергии
4) ведущие страны по количе-
ству туристских прибытий

15.  Для сельского хозяйства Беларуси характерен(-но, -на):
1) низкий удельный вес пашни в структуре сельскохозяйственных угодий

2) преобладание зерновых и зернобобовых культур в структуре посевных
площадей
3) наибольшая концентрация посевов льна-долгунца в южных районах стра-
ны

4) разведение овец преимущественно на территории Витебской области

16.  В характеристике населения Беларуси ВЕРНЫМ является утверждение:
1) численность городского населения более чем в три раза превышает чис-
ленность сельского
2) в возрастной структуре населения наименьшая доля населения старше
трудоспособного возраста
3) в структуре занятого населения по отраслям и видам экономической дея-
тельности наименьшая доля занятых в образовании
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4) в этнической структуре населения около половины жителей страны — бе-
лорусы

5) город Брест относится к числу молодых городов

17.  Заросли вечнозеленых жестколистных и колючих кустарников, низкорос-
лых деревьев и высоких трав в субтропиках Средиземноморья  — это ... .
 
Дополните предложение и запишите ответ словом.

Карта составлена по состоянию на 01.01.2012

18. 
Часть территории

Евразии, для которой ха-
рактерны прохладное
(около +16  °C) и влажное
лето, мягкая (до +8  °C) и
влажная зима, общее годо-
вое количество осадков
менее 2000 мм, расположе-
на в климатическом поясе
(климатической области),
который(-ая) на карте обо-
значен(-а) цифрой...

19.  Установите соответствие.

ХАРАКТЕРИСТИКА ГОСУДАРСТВА
А)  монархия, одна из главных нефтедобывающих стран
Б)  монархия, одна из ведущих стран по тоннажу спускаемых на воду мор-
ских судов
В)    унитарная республика, одна из крупнейших стран по производству
хлопковолокна
Г)    федеративная республика, одна из ведущих стран по протяженности
железных дорог

ГОСУДАРСТВО
1)  Япония
2)  Саудовская Аравия
3)  Китай
4)  Россия
5)  Германия

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последо-
вательность букв левого столбца. Помните, что не все данные правого столбца
могут быть при этом использованы. Например: А2Б1B4Г5.

20.  ... период  — промежуток времени, на протяжении которого происходит
рост и развитие растений.
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21.  Установите соответствие между природными зонами, отмеченными на
карте цветом и буквами, и их характеристиками:

ПРИРОДНАЯ ЗОНА

Карта составлена по состоянию на 01.01.2016

ХАРАКТЕРИСТИКА
1)  формируются дерново-подзолистые и бурые лесные почвы
2)  обитают северные олени , полярные совы, песцы, лемминги
3)    на коричневых почвах произрастают гигантская и вечнозеленая се-
квойи, дугласия, желтая сосна
4)  на черноземах и каштановых почвах растут бизонья трава, астры, тип-
чак

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последо-
вательность букв. Например: А2Б1B4Г3.

22.  Установите соответствие.

ХАРАКТЕРИСТИКА ГОСУДАРСТВА
A)  федеративная республика, столица которой не является самым крупным
по численности населения городом страны
Б)  унитарная республика, граничащая с крупнейшим по численности насе-
ления государством Западной Европы
B)    федеративная республика, входящая в состав Содружества Независи-
мых Государств (СНГ)
Г)  унитарная монархия, расположенная на одном из островных архипела-
гов

ГОСУДАРСТВО
1)  Франция
2)  Россия
3)  Бразилия
4)  Австралийский Союз
5)  Япония

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последо-
вательность букв левого столбца. Не все данные правого столбца могут быть
при этом использованы. Например: А3Б4В1Г2.
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Карта составлена по состоянию на 01.01.2014

23. 
Установите соответствие между

географическим объектом, отмечен-
ным на карте Беларуси точкой с бук-
вой, и его названием:

1)  Солигорское водохранилище
2)  река Щара
3)  водохранилище Локтыши
4)  река Свислочь
5)  река Ясельда

 
Ответ запишите в виде сочетания
букв и цифр, соблюдая алфавитную
последовательность букв левого
столбца. Не все данные правого
столбца могут быть при этом ис-
пользованы. Например: А2Б1B4Г5.

24.  Почвообразующий процесс на территории Беларуси, который протекает
под травянистой растительностью, широколиственными и смешанными лесами,
приводит к накоплению гумуса и формированию плотной структуры в верхнем
горизонте почвы,  — это ... почвообразующий процесс.
 
Дополните предложение и запишите ответ в виде слова.

25.  Федеративное государство, на территории которого располагается водо-
раздел между северными и южными морями Атлантического океана; входит в
тройку мировых лидеров по наличию автомобильного парка. Столица государ-
ства  — ... .
 
Запишите столицу государства. Например: Париж.

26.  Установите соответствие.

Столица государства
А)  Рим
Б)  Абуджа
В)  Хельсинки
Г)  Париж

Регион
1)  Юго-Западная Азия
2)  Южная Европа
3)  Африка
4)  Северная Европа
5)  Западная Европа

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последо-
вательность букв левого столбца. Не все данные правого столбца могут быть
при этом использованы. Например: А2Б1В5Г4.
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27.  На плане местности определите относительную высоту точки, располо-
женной на границе смешанного леса и вырубки, по отношению к отметке уреза
воды в реке Яршевка.

 
Ответ запишите цифрами в виде целого числа, единицы измерения не указывай-
те. Например: 10.

28.  Вставьте в приведенном ниже тексте на места пропусков слова из пред-
ложенного списка, подходящие по смыслу.

Влажные экваториальные леса Амазонии называются (А)_________. Здесь
произрастают древовидные папоротники, (Б)_________. Из животных характерны
обезьяны ревуны, (В)_____. Богат мир птиц, обитают (Г)_________.
 

Список слов:
1)  горилла, леопард
2)  ягуар, ленивец, анаконда
3)  палисандровое и шоколадное деревья, гевея
4)  эбеновое дерево, эвкалипт
5)  гилея
6)  маквис
7)  райская птица, попугай какаду
8)  тукан, попугай ара, колибри

 
Выбирайте слова последовательно, мысленно вставляя их на места пропус-

ков в нужной форме. Помните, что не все слова могут быть использованы для
ответа. Каждое слово может быть использовано только один раз. Ответ запи-
шите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность
букв. Например: А2Б1В4Г5.
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Карта составлена по состоянию на 01.01.2021

29. 
Укажите три ВЕРНЫХ утвер-

ждения относительно государства,
выделенного на карте цветом:

1)  наибольшее по площади тер-
ритории государство в Европе;

2)   естественный прирост насе-
ления отрицательный;

3)    наибольшая доля электро-
энергии вырабатывается на АЭС;

4)  металлургия развивается ис-
ключительно на собственных сы-
рьевых ресурсах;

5)    в структуре машинострое-
ния ведущая роль принадлежит
транспортному машиностроению;

6)  главными зерновыми культурами являются пшеница, кукуруза, ячмень.
 

Ответ запишите цифрами (в порядке возрастания). Например: 246.

30.  Вставьте в приведенном ниже тексте на места пропусков слова из пред-
ложенного списка, подходящие по смыслу.

На западе субтропического пояса Евразии в условиях средиземноморского
типа климата формируется природная зона (А)_______ . Здесь распространены
почвы (Б) _____. В Средиземноморье в этой природной зоне растут атласский и
ливанский кедры, (В )______ . Эти леса сильно сведены человеком, их заменили
обедненные заросли низкорослых колючих кустарников  — (Г)_______ .
 

Список слов:
1)  красноземы и желтоземы
2)  коричневые и серо-коричневые
3)  каштан, клен, бук
4)  маквис
5)  переменно-влажные муссонные леса
6)  мангры
7)  пробковый и каменный дубы, кипарис
8)  вечнозеленые жестколистные леса и кустарники

 
Выбирайте слова последовательно, мысленно вставляя их на места пропус-

ков в нужной форме. Помните, что не все слова могут быть использованы для
ответа. Каждое слово может быть использовано только один раз. Ответ запи-
шите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность
букв. Например: А2Б1В4Г5.

31.  Установите соответствие:

Характеристика государства
A)    федеративное по форме политико-территориального устройства госу-
дарство с наибольшими в мире объемами добычи бокситов
Б)  самое многонациональное государство в мире
B)    крупнейшее по площади территории государство на материке, входя-
щее в тройку ведущих стран — производителей калийных удобрений
Г)    унитарное по форме политико-территориального устройства государ-
ство, одно из ведущих в мире по поголовью свиней, входит в состав инте-
грационного объединения БРИКС

Государство
1 — Китай
2 — Аргентина
3 — Индия
4 — Канада
5 — Австралийский Союз

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную по-
следовательность букв левого столбца. Помните, что не все данные правого
столбца могут быть при этом использованы. Например: А2Б1В4Г5.
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Карта составлена по состоянию на 01.01.2023

32. 
Укажите ВЕРНОЕ утверждение

в отношении климатического пояса
Африки, отмеченного на карте
стрелкой:

1)   в течение года господствует
одна воздушная масса;

2)  летом с пассатами поступает
влажный тропический воздух;

3)    характерно чередование
двух сезонов    — влажного лета и
сухой зимы;

4)  годовые амплитуды темпера-
тур составляют 1−2 °C;

5)    максимальное количество
осадков в пределах пояса  — 500 мм.

Ответ запишите цифрой. Например: 1.

Карта составлена по состоянию на 01.01.2020

33. 
Укажите три утверждения,

ВЕРНЫЕ в отношении администра-
тивной области Беларуси, выделен-
ной на картосхеме:

1)    наибольшая среди областей
по площади;

2)    разрабатываются месторож-
дения нефти, каменной соли;

3)  имеет наибольший среди об-
ластей удельный вес городского на-
селения;

4)    в области расположена вто-
рая по мощности ГРЭС в стране;

5)    специализируется на производстве бытовых электрических и газовых
плит;

6)  по валовому производству мяса и молока уступает только одной области.
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 135.

34.  Определите расстояние (в километрах) между пунктами с географиче-
скими координатами 60° с. ш. 4° з. д. и 60° с. ш. 3° в. д. (см. рис.).

Ответ округлите до целого числа и запишите цифрами. Единицы измерения
не указывайте. Например: 218.

35.  Продолжительный теплый период развития территории в четвертичном
периоде между оледенениями  — это....

Дополните предложение и запишите ответ в виде слова (или нескольких
слов) в той форме, в которой оно (они) должно(-ы) быть употреблено(-ы) в
предложении.
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36.  Установите соответствие:

Характеристика государства
А)   унитарное по форме политико-территориального устройства, является
одним из ведущих угледобывающих государств в мире
Б)  наибольшее по площади на континенте, входит в число ведущих госу-
дарств по производству калийных удобрений
В)  лидирует среди стран Европы по выплавке серебра

Государство
1)  Германия 2)  Польша 3)  Китай 4)  Россия

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную по-
следовательность букв левого столбца. Помните, что не все данные правого
столбца могут быть при этом использованы. Например: А2Б1В4.

37.  Скопления несортированного или слабосортированного обломочного ма-
териала, который переносится и откладывается ледниками,  — это ... отложения.

Дополните предложение и запишите ответ в виде слова (или нескольких
слов) в той форме, в которой оно (они) должно(-ы) быть употреблено(-ы) в
предложении.

38.  Самолет вылетел с Северного полюса и пролетел строго на юг вдоль ме-
ридиана 6660 км. Определите географическую широту пункта, в котором самолет
приземлился.
 
Ответ запишите в виде целого числа. Например: 70.


